全国黄金行业工作交流

2024 第 12 期 (总第 96 期)

中国黄金协会

2024年12月24日

【本期目录】

- ◎深部大型金属矿绿色开采关键技术获重大突破
- ◎河南中原冶炼厂持续推进"四项举措"强化党员队伍建设
- ◎甘肃招冶强化设备管理, 助力提质增效
- ◎周大福积极应对危机,全力优化产品渠道

深部大型金属矿绿色开采关键技术获重大突破

深部金属矿开采不可避免扰动地球环境、产生废物、损失资源,导致资源开发与生态环境保护矛盾突出,主要表现为:①金属矿开采产生大宗固体废物,排放地表污染生态环境;②采矿形成采空区,造成上覆岩层移动,易导致地表塌陷和地下水系破坏;③深部开采难度大,安全问题突出,导致资源损失严重,生产效率与产能规模受限。因此,根据我国绿色发展的战略定位和经济建设对金属矿产品的强劲需求,以及金属矿开采向深部发展的明显趋势,十分有必要开展深部大型金属矿绿色开采关键技术研究,为我国深部难采金属矿产资源开发提供技术支撑。

有鉴于此,山东黄金集团有限公司与三山岛金矿联合有关科研院校开展了《深部大型金属矿绿色开采技术集成创新与示范》项目,该项目研发了与岩体自承载能力相匹配的深部金属矿蜂窝状采场结构及低废高效充填采矿方法,开发了蜂窝结构采场地压稳态均衡调控技术,建立了爆破振动强度预测模型和爆破块度识别算法,提出了蜂窝采场中深孔爆破精准控制技术,实现深部倾斜中厚矿体低贫损安全开采;该项目研制了三维多区域叠层导流浓密机、全域分时造浆和旋喷流态化放砂系统、螺带桨叶式搅拌机及一键充填智能管控系统,开发了充填料浆改性低密剂和增强剂及其生产装备与管网参数在线监测预警系统,实现了深井全尾

砂可靠充填;该项目揭示了金属矿尾砂重金属释放和养分保持机制,研发了黄金矿山尾砂基质改良技术,优选耐旱、耐盐及能富集重金属的适生植被,构建金矿尾砂生态重构技术,实现了金矿尾砂的生态化处置。

该项目技术成果自 2020 年在三山岛金矿应用后,累积采出矿石 103.13 万吨,采场平均生产能力提高 78%,达到 535t/d,回收率由 88%提升至 94.4%,贫化率由 7%降低至 4.5%,克金成本由 264 元/g 降低至 243.7 元/g, 2020-2023 年累计创造经济效益达 1.39 亿元,经济效益显著。该技术成果在国内矿山大量推广应用,将有效改善井下作业人员安全生产条件,提高金属矿产资源的回采利用率,预计减少土地破坏与污染数十万平方公里。此外,还可以有效消除地表尾矿堆存隐患,提高尾矿堆存植被覆盖率,降低矿山地质灾害与生态环境危害,社会效益显著。经中国黄金协会组织专家委员会评价,该技术成果整体达到国际领先水平。

河南中原冶炼厂持续推进"四项举措",强化党员队伍建设

党的十八大以来,河南中原黄金冶炼厂有限责任公司党委以充分发挥党员先锋模范作用、从严从实加强党员队伍建设为目标,持续强化党员教育管理,抓实"三会一课"和主题党日等制度落实,创新开展党员亮牌上岗、党员先锋工程、党员示范岗和优秀党员责任区升级挂星活动,以及党员突击队和党员志愿服务队等主题实践活动,积极引导广大党员、干部在新时代新征程中担当重任、建功立业,真正做到"平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来",切实提高了党员队伍建设质量。

一、坚持凝心铸魂、持续提升党员理论素养

中原冶炼厂始终坚持把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,注重加强党员政治思想建设,监督党支部结合实际和重点工作安排,制订年度学习计划,明确学习重点和责任人,充分利用"三会一课"、主题党日等载体,通过个人自学和集中学习、集中研讨等方式,深入开展"大学习、大研讨""党课,我来讲"和读书班等活动,引导全体党员认真学习、深入思考、大胆研讨,不断提出真正解决实际问题的新思路新办法,确保理论学习贴近工作、贴近实践。

理论学习方式注重灵活多样适时创新。坚持落实党员培训学

时制度,通过"走出去、请进来"的方式,每年至少开展 1 次全体党员脱产培训班,并以"线上测试+线下竞赛"等方式抓实党员培训,持续提升党员理论知识储备,增强党性修养;坚持优化丰富党员理论学习方法和载体,编制印发《党员应知应会手册》口袋书 500 余册,实现全体党员人手一册,通过 OA 移动平台,开通"金色党建•中冶党员每日一学",引导党员整合碎片化时间,推动全体党员"学在日常,做在经常";坚持充分发挥党支部战斗堡垒作用,规范党支部主题党日活动形式和内容,督导党支部经常性开展红色教育基地学习参观、集体观影等党员喜闻乐见的活动,带领党员实地实景学习党史,让党员在活动中受洗礼、得锻炼。

二、坚持提升质量,持续强化"三支队伍"建设

结合党支部工作实际和发展需求,中原冶炼厂坚持每年开展一次党支部书记、党务工作者专题培训,并适时组织外出对标学习,增强党务工作人员间的互通交流,着力提高党务干部的综合素质,增强履职尽责能力。近年来,先后组织党支部书记赴青岛大港、义煤集团、铜陵有色等进行对标交流。

一是抓实党支部书记、党务工作者履职责任落实。持续健全党建工作责任体系,将党员积分、"三会一课"、主题党日等作为党建工作责任制考核的重要内容,坚持每年完善发布党支部考核细则,明确考核结果运用,将季度考核结果与党支部书记述职

评议考核工作以及党务工作人员奖惩挂钩,逐级明确责任,强化工作措施的落实,增强党员教育管理监督工作的针对性、实效性。二是抓实发展党员质量。始终把政治标准放在首位,全面推行"双推双评三全程",编制印发《发展党员工作手册》,推动发展党员5个阶段25个步骤进一步具体化、规范化、模板化,并建立了"一人一档"发展台账,按照"成熟一个,发展一个"的原则,确保新发展的党员符合党员条件和党员标准,保证党员队伍的纯洁性和先进性,不断提升党员发展质量。

三、坚持务实管用,持续破解党员教育管理难题

中原冶炼厂建立健全流动党员信息台账,畅通流动党员关系转接渠道,并不断规范流动党员组织生活,持续强化流动党员日常教育管理,将流动党员紧紧凝聚在党旗下,有效避免了"口袋党员""隐形党员"出现,持续激发流动党员的整体活力。

深入开展党员亮身份活动。坚持在强化党员身份意识上下功夫,创新推行党员示范岗、优秀党员岗星级臂章,针对一线岗位党员和机关党员分别落实挂牌上岗、标牌上桌工作机制,切实增强了党员"第一身份"意识和党性观念,建立起了党员保持先进性的长效机制。深入开展党员"政治生日"主题活动。依托"七一"、国庆节、春节等重大节日,积极引导党支部开展为党员过"政治生日"、重温入党誓词、重温入党志愿书,以及走访慰问老党员、困难党员等活动,通过对党员在政治上的关心和精神上

的鼓励, 砥砺党员政治品格, 增强党员归属感、荣誉感和使命感。

深入开展党员积分管理。将党员积分与工资绩效、民主评议党员、评优评先等直接挂钩,制定发布了《河南中原黄金冶炼厂有限责任公司党员积分管理实施细则》,通过基础得分、履职得分、贡献奖分、违规扣分、一票否决等全面有效反映党员工作生活表现,并予以运用,进一步建立健全了党员考核评价体系。

四、坚持发挥作用,持续激励党员担当作为

中原冶炼厂每年都选取急难险重的生产经营任务、亟须攻关的科技创新项目,以及促进提升的企业管理项目等,扎实开展党员先锋工程立项活动,并于年底进行项目评选表彰,引导广大党员干部职工在重点、难点任务中冲锋在前、勇挑重担。近年来,中原冶炼厂累计推动完成项目 249 个,涵盖项目建设、生产指标、经营管理、降本增效等,为公司圆满完成各项生产经营任务提供坚强保障。

在检修和生产经营重点攻坚任务时,中原冶炼厂两级党组织积极组建党员突击队、志愿服务队等,让党员在急难险重任务面前当先锋、作表率,推动党建与生产经营互融共促。全面扎实开展党员示范岗和优秀党员责任区升级挂星活动,近年来,该公司累计评选党员示范岗 67 个,优秀党员责任区 42 个,其中成功创建五星级 4 个。在发挥党员先锋模范作用方面,中原冶炼厂通过量化指标、评优升级等,创新开展示范岗、责任区升级挂星活动,

引导广大党员在工作中找差距、比奉献、强担当,激励广大党员干部爱岗敬业、勇于奉献,推动岗位目标任务落地落实。

甘肃招冶强化设备管理,助力提质增效

今年以来,甘肃招冶对照设备管理标准要求实施了一系列夯实设备管理基础的举措,不断提升设备管理基础,赋能提质增效。

一、强化基础管理,做细做事过程管控

企业以"保工艺""稳生产"为目标,制定设备管理制度,促进各个环节的行为规范化、流程闭环化、控制严密化和管理精细化,确保各环节有"章"可循,有"法"可依,有"律"可行。第一,夯实设备基础管理,强化设备过程管控,抓紧抓实设备点检、巡检工作,实现自动化"加持"让设备管理更便捷,信息化"赋能"让设备管理更精准;第二,员工每天坚持设备巡检,主要对车间供配电系统、起重设备、作业现场文明卫生以及现场特殊作业进行重点检查,发现问题及时整改,以精细化管理助力设备长周期稳定运行,努力实现设备效能最大化,保障生产平稳运行。

二、重视培训赋能,全面夯实维修技能

为进一步推动备分区管理和设备管理提升总体目标的达成, 企业多措并举加快技能人才队伍培养,努力打造一支理论水平 高、业务技术精湛的高素质技能团队。第一,开展"能工巧匠" 杯技术比武 PK 赛,让维修电工团队不断壮大,技术力量快速提 升;第二,结合 2024 年双体系培月度训计划,将培训重心下移, 对新入职员工进行设备安全用电培训、现场四要素改善培训,通过理论和实践培训来提高员工的个人素质,确保在遇到突发事件时能够快速反应,让更多的技能人才和技术骨干脱颖而出,为巩固维修电工技能和团队协作能力提供有力保证。

三、落实物资清理整顿,全力实现降本增效

企业紧紧围绕本年度"降本增效"工作要求,持续开展设备物资大清理大整顿竞赛活动,废旧物资设备集中挑选分类;同时,本着"能自修的一律不外修"的原则,持续强化修旧利废工作。通过研判设备利用率、使用成本及设备技术状况,对报废设备配件进行精细化拆解,对可再利用的配件进行回收与重复利用,打造修旧利废良性循环圈,截至目前共完成修旧利废额90余万元。

工欲善其事,必先利其器。甘肃招治将继续秉承"保工艺""稳生产"宗旨,对标学习先进管理经验,持续推进设备精细化、规范化、标准化管理,提高设备设施使用性能,筑牢安全防线,为企业高质量发展提供坚实保障。

周大福积极应对危机,全力优化产品渠道

香港周大福珠宝集团近日发布的业绩报告显示,截至9月30日的六个月内,周大福珠宝实现营收394.08亿港元,同比下滑20.4%,实现归母净利润25.30亿港元,同比下跌44.4%。同时,周大福公布2024年10月1日至11月18日未经审核之主要经营数据:公司集团零售值同比下降15%,其中:中国内地零售值同比下降14.2%,中国香港、中国澳门及其他市场零售值同比下降20%。

一、客观剖析原因,应对业绩下滑危机

周大福认为今年4月至9月期间业绩表现不佳的原因主要在于:营商环境持续受宏观不确定性及外部因素影响,尤其是金价创新高,继续影响消费意欲。净利润下跌则归因于期内国际金价大幅波动,以致重估黄金借贷合约产生亏损,而去年同期则录得黄金借贷重估收益。

从整个大市场环境来看,在金价持续上涨的同期时间内,黄金、珠宝等消费整体表现确实不够景气。据统计局,社会消费品零售总额于今年4月至9月期间同比增长2.7%,但同期的黄金、银和珠宝零售总额却下跌5.8%。世界黄金协会数据显示,今年第三季度,中国市场金饰需求较去年同期下降34%,金饰销量仍远低于往年的水平。

在周大福各地的零售布局中,海外市场由于处于拓店阶段,业绩表现相对较好。但在其主阵地中国内地来看(报告期内,内地营业额占周大福整体营业额 83.8%),周大福内地营业额下跌18.8%,中国香港、澳门及其他市场也因市民外游及内地旅客消费模式和喜好转变而受影响,导致期内营业额下跌27.9%。但同比此前有所好转。进一步看周大福在内地各地域的经营情况,目前来看,二线城市营业额是其零售的主力军。在其门店覆盖的城市中,二、三、四线零售下滑速度较快,直营店的零售下滑速度大于加盟店。

在面对一系列的面对压力时,周大福选择的应对策略是闭店。其最新公布的数据来看,今年4月至9月期间,周大福珠宝在内地市场净关闭了239个零售点。二、三、四线闭店数量整体较多。销售端承压下,周大福通过控制成本,销售及行政成本支出较少等手段,提升了经营利润率,上升400个基点至17.2%。

在这个阶段,周大福珠宝品牌转型成为了新的战略重点。与诸多面向大众市场的中高端消费品牌类似,周大福珠宝意识到当前的重点是夯实品牌影响力,提升品牌形象。其做法都是通过优化渠道,开设有质感的全新概念形象店,作为全新产品线的载体,多管齐下的触达消费者,企图潜移默化地塑造消费者对品牌的全新认知。

二、调整战略布局, 优化产品渠道

更新品牌形象是周大福"五大方针"中的首要目标,也是成果较为直观的一项。报告期内,品牌在香港中环开设的首家全新概念店占地 320 平米,使用了全新的外立面设计,以经典的"中国红"为主色调,呈现出喜庆且高贵的气质;内部则以金色为主,展柜风格兼具传统质朴与现代简约的特点,并采取了展览式的陈列方式,通过降低产品陈列密度,使消费者能够更直观地浏览品牌最新核心产品,并营造更加沉浸的消费体验。

产品优化方面,周大福今年新推出的"传福"系列受到消费者的高度青睐,通过线上线下的全面推广,简约而经典的"福"字造型深入人心,已成为品牌的LOGO式产品,仅在半年内销售额就超过15亿港元,并吸引了大量新消费者成为品牌的新顾客。

此外,周大福还推出不同定位的产品组合,令定价黄金产品的销情强劲,其对黄金首饰及产品类别的零售值贡献同比增长一倍至 14.2%。期内,标志性的周大福"传福"系列零售值已突破15 亿港元。

渠道层面,截至2024年9月30日,公司集团门店共计7346家(较2024年3月31日净减240家),其中:中国内地周大福珠宝品牌门店共计6968家(较2023年3月31日净减239家),中国香港及中国澳门及其他市场周大福珠宝品牌门店共计145家(较2023年3月31日数量持平)。

线上方面,2024年4月起,"周大福官方商城"在内地的

小程序增加实境"AR"技术提供珠宝试戴服务。并在移动应用端增加了一系列全新功能,如在过往通过 AI 进行用户数据搜集整理及用户画像描绘的基础上新增的 AI 商品推荐功能,可根据用户曾经的购物记录形成的偏好分析,向消费者进行个性化的商品推荐。

三、寻求新增长曲线,扩张国际市场

对于品牌增长策略,周大福珠宝集团表示开始加大扩张国际市场的力度,尤其是海外华人和中国游客较为聚集的地区,以寻找企业新的增长曲线。截至报告期末,周大福珠宝在海外净开店3家,海外市场零售点增加至61个。

周大福珠宝表示,今年4月至9月期间,周大福珠宝海外市场零售值同比增长8.5%。值得注意的是,周大福珠宝在新加坡、马来西亚等6个东南亚国家共开设22家门店,在其海外市场的零售点占比中达到了近三成。目前在东南亚市场之外,周大福珠宝在同处东亚地区的韩国和日本分别开设了7间和2间门店,另外在华侨、华裔较为集中的加拿大和美国也分别开设了2家和1家门店。

周大福积极寻找新机遇,把目光投放在旅游零售,以及如东南亚等零售需求殷切的海外市场。同时,任命高级管理人员致力于在新加坡建立团队以支持区域业务发展,提升在目标市场的品牌吸引力。